

乡村

曹治兵：把“撩酸菜”产业做大做强

通讯员 李胜璋



在汉滨区流水镇黄泥村的一片板栗园里，一排排蜂箱错落摆放，一群群蜜蜂飞来飞去忙采蜜，养蜂主人正在向村上的巩固衔接“四支队伍”介绍他的蜂场情况。

乡村振兴路上的追「蜂」者

通讯员 余迅

“你们闻一闻，这片蜂蜜有淡淡的板栗香味。”他打开一蜜蜂箱，拿出一片蜂蜜，果然，一股板栗香沁人心脾。

养蜂人叫江鑫，是一个很精神、干练的小伙子。他曾经是一个建档立卡贫困户，在政府扶持政策下，发展养蜂事业，如今成了黄泥村的致富能手、养蜂“状元”，仅养蜂一年就收入20多万元，并且带动周围30多户群众发展养蜂产业。

1987年，江鑫出生在山人人稀的原新坝黄泥村，这里森林茂盛，盛产茶叶、中药材等植物，是一个天然原生态的古村落，适合康养、休闲度假。

2014年江鑫家里被评定为建档立卡贫困户。为了早日脱贫致富，他开始计划发展林下养鸡，由于养鸡经验不足，时常有黄鼠狼来偷吃小鸡，还有一些不知名的野生动物来伤害小鸡，又遇到禽流感自己不会防治，致使几千只鸡在几天的时间里全部死亡，导致血本无归。

江鑫没有气馁，又在老家收购中药材，还认识了河南省一对贩卖中药材的夫妻，他们发现江鑫的老家虽然山大人稀，但环境优美，森林覆盖面积广，一年四季都有各类野花盛开，没有气候污染，很适合养中华蜂生长。于是他们就手把手向江鑫传授养蜂技术，教江鑫如何认识中华蜂王，如何野外收蜂、育蜂，如何制作蜂箱，并且教他掌握蜜蜂的生活规律等养蜂经验。

2016年，江鑫养了3箱蜜蜂，但由于经验不足，3箱蜜蜂飞跑了2箱，于是江鑫就按照河南夫妻的经验细心养殖，小心呵护，2017年由1箱蜜蜂繁殖发展到50多箱蜜蜂，在黄泥村“两委”的支持下他还成立了养蜂合作社。2018年，又繁殖发展40箱蜜蜂，在汉滨区文化和旅游广电局的帮扶指导下，江鑫同时享受了汉滨区扶贫政策的奖励扶持资金8000元，当年卖出蜂蜜200多公斤，价格200元一公斤；2019年又发展200多箱蜜蜂，当年卖出了500多公斤蜂蜜，收入10多万元，他自己也成了养蜂“土专家”，很多当地老百姓向他学习养蜜蜂的技术，他毫不保留地传授养蜂技术，还给他们提供中华蜂种、蜂箱，帮助他们在网上销售蜂蜜。目前，江鑫已经带动30多户群众一起发展“甜蜜”事业。

很多有意向养蜂的人，会来他这里参观蜂场，购买蜂种、蜂箱回家养蜂，江鑫还会进行技术指导，在线上帮助他们的销售蜂蜜。

“现在江鑫是我们村的致富带头人，我们村有意向将他培养成我们村干部的后备力量。”黄泥村党支部书记刘大红说。如今，黄泥村老百姓一提到江鑫这个年轻人就伸出大拇指，他也多次被当地政府评为致富带头人。

经济快讯

岚皋多措并举提高秸秆利用水平

本报讯(通讯员 周泉羽)在岚皋县孟石岭镇西部皇田粮油种植基地里，农民将采收后的一捆捆油菜秸秆通过油菜脱粒机粉碎后作为饲料喂牛羊，既有效解决了秸秆焚烧问题，又实现农民稳定增收。在岚皋县2.8万余亩油菜采收归仓的收尾阶段，岚皋县农业农村局以推进农作物秸秆利用为切入点，全面推进农作物秸秆综合利用提质增效。

近年来，为持续推动秸秆综合利用，岚皋县农业农村局按照“政府引导、主体主导、农户参与”的原则，通过饲料化、肥料化、生物转化等措施统筹推进秸秆离田综合利用、变废为宝。同时，以秸秆饲料化、肥料化为主攻方向，开展农作物秸秆综合利用试点项目建设，目前已建成秸秆综合利用示范点7个，2022年秸秆综合利用率已达到90.15%，有效提高了秸秆利用水平，为县域生态经济循环绿色发展奠定了基础保障。

下一步，该局将围绕春耕、三夏、三秋生产等重要工作时间节点，通过深入田间地头，张贴宣传海报、发布信息动态等宣传手段，多角度、深层次、全方位向群众宣讲秸秆综合利用科学知识，引导农户进一步增强秸秆综合利用的自觉性，逐步推动形成布局合理、多元利用、效益明显的产业化格局。

西营镇按下招商“快进键”

本报讯(通讯员 胡晓华 林正武)今年以来，白河县西营镇纵深推进“三个年”活动，持续优化营商环境，全力推动招商引资和项目建设提质增效。

强化基础设施建设，筑巢引凤。坚持规划为先、基础为要，西营镇多方争取，全力保障双丰至仓上二级路、蔓营3A级景区、柳村省级乡村振兴示范村和土泉茶旅融合度假区等市县重点项目建设，全力推进集镇社区工厂、停车场和森林公园建设，争取700余万元投入小型公益性项目建设，全面完善路水电网等基础设施，为招商引资创造了优良的条件。

突出延链补链，精准招商。围绕茶叶、黄姜、生态养殖和农旅康养四大主导产业和水产养殖、粮油生产、菌类种植等特色农业，提前做好规划，注重延链补链、全产业链开发。积极搭建招商推介会、返乡人士恳谈会和创业人士座谈会等对话平台，积极组织招商“小分队”和云上招商，召回能人、创办企业。截至目前，已成功招商7个，招商引资资金2.6亿元。

优化跟踪服务，助力发展。坚持落地与发展并重，针对落地招商项目，全面推行一个项目、一个包抓领导、一套服务班子、一个奖惩机制、一个安全员、一抓到底的“六个一”工作机制，全力支持各类手续办理、项目备案入库和各类问题的化解，动员全镇上下用真心、真情、真力为企业服务，营造亲商、安商、富商的良好环境，真正为招商项目提供“保姆式”服务。

龙王镇插秧正当时

通讯员 陈阳军

初夏时节，插秧正当时。连日来，宁陵县龙王镇各村村民抢抓晴好天气移栽水稻秧苗，按下生产“加速键”，为今年粮食增产增收打下坚实基础。

走进河坪村，农田里村民们挽起袖子、卷起裤腿，一只手握住秧把，一只手快速地将秧插秧，远处还有两台小型农耕地在稻田中来回翻耕、耙平作业……不一会儿，空荡荡的水田披上了崭新的“绿装”，放眼望去，一排排嫩绿秧苗整齐划一、迎风挺立，在阳光的照射下，充满生机活力，为今年水稻稳产增收开好头、起好步。

“我们村今年计划种50亩水稻，现在的政策那么好，我们要提高村民种植积极性，争取把粮食生产搞上去。”河坪村党支部书记高志满说，“我们采取人工和机械结合两种方式插秧，农田都种得满满的，基本没有撂荒。”

据了解，近年来，龙王镇积极宣传惠农政策，鼓励群众多种粮、种好粮，稳定粮食生产面积，为实现农业增效、粮油增收夯实基础。为确保春耕生产有序推进，还组织党员干部、人大代表、农技员、驻村工作队队员等来到田间地头，讲解惠农政策、进行技术指导、谋划修复水渠等，帮助村民解决春耕生产实际困难，确保农田灌溉无忧。

“每年5月是最忙的时候，先是油菜收割，然后忙水稻插秧，插秧后主要是田间管理，如施肥、治虫等，这是水稻丰收的重要一环。”该镇相关负责人表示，接下来，将组织农技人员做好技术服务，同时加快完善农田水利基础设施建设，落实各项惠农政策，切实推进农业发展，助力农民增收。

仓上镇广聚贤能引“活水”

本报讯(通讯员 朱明富)日前，白河县仓上镇在外乡贤(西安)恳谈会暨招商引资推介会在古城西安召开。恳谈会上，乡贤、企业家们围绕如何推动仓上高质量发展敞开心扉，情真意切，对仓上镇近年来的变化给予充分肯定，对未来发展充满期待。

在交流中，部分乡贤分享了自己的创业经验，并针对具体项目，提出了宝贵意见建议。恳谈会期间，政府

组织乡贤企业家们集体观看了仓上镇招商引资宣传片，对香爱康工业园和天宝景区旅游产业进行了宣传推介。3家企业主体与仓上镇红花村光伏项目、仓上镇红花村火龙果种植基地项目、仓上镇石关村木瓜鸡项目签订了投资合作意向书，投资金额达1.5亿元。会上，还为爱心企业和爱心人士颁发了荣誉奖牌。

近年来，仓上镇产业发展生机勃勃，营商环境不断优化，项目建设充满活力，承载功能大幅提升。“热忱欢迎各位乡贤能人、企业家回仓上考察参观、投资兴业。我们将进一步强化保障、优化服务、营造良好营商环境，为各投资企业轻装上阵创造条件，让各投资企业、市场主体在仓上开出兴业之花，结出创业之果。”该镇镇长在恳谈会上如是说。



连日来，紫阳县烟草部门抢抓墒情良好的有利时机，组织机关干部深入田间地头协助烟农及时开展大田移栽后查苗补苗、追肥等田间管理工作，充分发挥“三田”示范引领作用，持续提升烟叶生产精细化水平。

毛润 摄

智能养殖赋能村集体经济

通讯员 董长松

在石泉县城关镇东凤村蛋鸡养殖场，厂房干净整洁，蛋鸡住上了恒温定湿的“楼房”，自动化养鸡设备一应俱全。智能化养殖、标准化生产，科技赋能蛋鸡养殖，不仅降低了生产成本，而且提高了生产效率，更让集体经济不断壮大，为乡村振兴注入源源不断动力。

厂房自高往低排开，厂房内部一排排标准化养殖笼架整齐排列。与传统养鸡场不同，整个鸡舍全部采用信息智能控制技术，厂房干净、明亮，自然通风。通过控制台简单的操作，加料、添水、通风、清粪、集蛋，整个生产过程全部实现一体化自动化作业，大大简化了繁琐的喂养流程，有效地提高了资源利用率及劳动生产效率。

技术员介绍：“传统的养殖费时费力，标准很难统一，这套蛋鸡养殖系统能有效解决传统养殖弊端。同时还能实现远程喂养，通过手机APP，就能远程查看蛋鸡生长情况，并进行填料、清粪等多个操作，非常方便高效。整个养鸡场只需要3名员工即可达到原来30余人的工作量，极大节约了人力物力。”

与此同时，自动化生产减少了人工干预，让蛋鸡喂养更科学，极大降低了生物安全等问题。蛋鸡场负责人冯涛说：“我们以优质玉米、大豆等原料饲喂，根据年龄给蛋鸡分别配制饲料，让蛋鸡营养更加均衡。同时减少了人员出入，减少疫病进入鸡舍概率，有效降低鸡瘟等病害发生，保障生产的每一枚鸡蛋优质、安全。”

据了解，东凤村蛋鸡养殖场是村集体合作社与能人大户共建，以“集体经济合作社+公司+农户”的方式运营，饲养有蛋鸡6万羽，每天可产鲜鸡蛋3万枚，年产值突破2000万元，集体经济分红超过30万元，户均增收超过2000元。

值得一提的是，在东凤智能化蛋鸡场的示范带动下，看到东凤村美好前景的10余名“归雁”陆续返乡创业，新建千头自动养猪场1个，发展养殖大户8家，实现了本村养殖产业“以点带面”壮大发展，推动了东凤村传统养殖向智能养殖的迭代升级，让养殖成本更低、效益更好。

东凤村党支部书记冯家兵说：“我们充分发挥集体、能人、大户的优势，让各方资金、技术优势互补，打造样板示范，以点带面全面发展，提升产出效能，持续壮大村域经济，让集体、农户同步增收。同时抓住人才这个关键点，筑巢引凤，出台系列鼓励激励措施，吸引退役军人、返乡能人、大学生回乡创业，持续激发乡村产业活力，最终实现村美民富产业兴的目标。”

抢抓农时忙插秧

通讯员 张辉

连日来，汉阴县城关镇辖区的抢抓农时忙插秧有序推进。随着辖区富硒水稻陆续实现颗粒归仓，农户们带着粮油丰收的喜悦，按照“油菜+水稻”生态轮作种植模式，又迅速转入了富硒水稻插秧忙作业季，为秋粮丰产打好基础。

今年的富硒水稻种植，该镇以确保农户稳产增收为目标，按照“稳面积、稳品种、保产量、促丰产”的原则，采取“因村而异、因地制宜、生态种植”的思路，区分水稻新品种区域试验田和丰产示范种植区，镇农业站技术人员现场指导农户分品种、分片区落实科技兴农工作，计划完成水稻种植面积5万亩，保证辖区秋粮实现丰产。

走进五一村的田间地头，三五成群或一字排开的农户们埋头躬腰、移苗插秧，所行之处留下一株株翠绿的秧苗，耕田机、耙田机等小农机也在田间来回穿梭，到处呈现出一派繁忙景象。“我连续几年都在种良香粳和桂朝两种稻，在技术人员的指导下，采取生态种植方法上有机肥，打出来的大米品相正、口感好，每年

留1000多斤自己吃，剩下的都卖出去了。”种粮大户王成林说道。

作为汉阴县月河川道沿线的富硒水稻种植核心区，为持续提升汉阴富硒水稻的品牌力，激发辖区农户种稻兴农、种稻稳产、种稻增收的积极性，该镇深入推动国家耕地保护和科技兴农政策，落实产业奖补、粮食直补等惠农政策到户到人，持续开展科技兴农技术指导和服务，通过设置示范田、举办培训班、开展田坎教学等方式，推广肥地养田、集中育秧、合理密植和病虫害防控技术，出台禁止高毒、高残留农药使用规定，指导农户抓好日常田间管理，有力促进了富硒水稻产业持续健康发展。

据悉，近年来，该镇围绕“绿色生态、富硒保健”推进富硒水稻种植，每年完成富硒水稻5万亩以上面积，不仅让辖区群众牢牢端住了“饭碗”，还通过富硒水稻的品牌力持续带动了群众增产增收，跑出了粮油丰产助力乡村振兴的加速度。